



# 问出责任担当 答出底气决心 共绘美丽天津

## ——市人大常委会环境保护专题询问侧记

■ 记者 徐丽

近日,市人大常委会会议厅内,一场特殊的“环保大考”如期举行。市十八届人大常委会第十八次会议在审议了市政府关于我市2024年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告后,开展了严肃的专题询问。

“闭卷”考试,“脱稿”应答。此次询问的一个鲜明特点是,面对市人大常委会委员和市人大有关专门委员会委员提出的7个方面“考题”,8位政府部门负责人不搞照本宣科,而是沉着“脱稿”回答,用一组组翔实数据和一项项具体举措,交出了一份沉甸甸的“生态答卷”。

### 直面问题不回避 精准施策求实效

“2024年我市PM<sub>2.5</sub>浓度为38微克/立方米,与国家标准和周边省市仍有差距。请问,计划何时达标?”宋杨委员开门见山,抛出群众最关心的蓝天之问。

市生态环境局负责同志回答:“我们制定了大气环境质量达标规划,计划到2027年将PM<sub>2.5</sub>浓度降至34微克/立方米。”随后,市生态环境局负责同志从新型能源体系建设、产业绿色升级、交通运输清洁化三方面详细列举了具体措施,让委员们看到了攻坚克难的决心。

水环境治理是另一焦点。李春峰委员犀利指出:“雨季水质波动大,部分河段每逢降雨水质下降,有什么解决的计划和举措?”

市水务局负责同志列出“三年溯源排查”“汛前清淤175公里”“初期雨水泵站调度”等组合拳,并承诺“今年汛前改造修复中心城区4.4公里老旧管道”。市农业农村委则针对农村污水处理短板,提出

“提级管理+定期调度+暗访检查”的有力举措,确保设施“建得好、用得上”。

“用什么措施来保障土壤安全,让人民群众吃得放心、住得安心?”面对齐威委员的提问,市生态环境局负责同志介绍:“通过建立土壤污染风险管控和修复名录,已对90个污染地块实施分类管理,其中48个地块完成修复,总面积达313万平方米。特别是在工业用地治理方面,创新采用‘环境修复+开发建设’模式,以天钢一期地块‘双竞价拍卖’为示范,实现土壤修复与土地利用高效结合。”

在农用地保护方面,市农业农村委展示了系统化治理成果:全市测土配方施肥技术覆盖率达90%,重大病虫害绿色防控覆盖率超60%,农膜回收率保持95%以上。

### 绿色转型亮实招 破立并举谋长远

生态环境问题归根结底是发展方式的问题,要从根本上解决问题,必须推进经济社会发展绿色化、低碳化。

“产业结构偏重、能源结构偏煤、交通结构偏公,就这些问题采取了哪些有力措施?”夏陆群委员的提问直指天津绿色发展的关键瓶颈。“大力削煤、有序扩气、发展可再生能源、推进煤电机组升级改造……”市发展改革委负责同志表示:“2024年,全市煤炭消费占能源消费总量比重降至30%左右,低于55.3%的全国平均水平;非化石能源消费比重超过11.7%,提前一年实现‘十四五’规划目标。”

产业转型的成效同样令人振奋。市工业和信息化局负责同志表示:“四年累计压减粗钢产能539.4万吨;国家级绿色制造示范单位数量达到243家,保持全国主要城市前列;信创、生物医药等新兴产业快速成长,其中信创核心产业规模达到1468亿元,同

比增长21%。下一步,将推动天钢焦化厂等传统企业转型升级,同时加快布局人工智能、生命科技等未来产业。”

交通领域的绿色变革也正在加速。市交通运输委负责同志展示了一组亮眼数据:9家主力燃煤发电企业电煤实现100%铁路运输;天津港货物清洁运输比例达74.7%,5个码头实现“零碳”运营;公交、出租车新能源比例分别达到85%、68.8%;高速公路服务区充电设施实现100%覆盖;轨道交通里程延伸至335公里……

### 民生关切有回应 整改落实见真章

“垃圾渗滤液积存144万吨如何解决?”围绕群众关切的问题,苗宏伟委员的问题尖锐具体。市城市管理委负责同志不避短板:“新建3座处理设施,挖掘腾空填埋场,实现渗滤液‘动态清零’。”并补充道:“13座生活垃圾焚烧发电厂全部采用国际主流工艺,污染物排放100%联网监测。”

针对赵恩海委员提出的“无废城市”建设,市生态环境局负责同志以“工业固废利用率持续保持98%以上”“建成2900余个‘两网融合’回收网点,实现每个街道全覆盖”展现成效。市发展改革委负责同志则透露:“中国资源循环集团已有5家二级单位,电芯科技、绿色供应链等一批三级单位和项目落户我市,还将打造3个产业集聚区。”

亮出“成绩单”,晒出“整改图”。这场持续一个半小时的“环保会诊”,既是一次真刀真枪的监督问政,更是一场凝聚绿色发展共识的生动实践。从大气污染防治到水环境治理,从土壤修复到产业绿色转型升级,询问者问出了责任与担当,应询者答出了底气与决心,共同勾勒出推进美丽天津建设的清晰路径。

# 瓜田喜事绘“丰”景

## ——台头西瓜文化旅游节暨夏季“村晚”展演活动精彩开幕

夏季“村晚”展演活动精彩开幕。

100多个展卖摊位上,不仅有鲜美的瓜果,还有各种静海独有的地道风味。现场精彩的演出更是博得观众阵阵喝彩。

“天津有个好名片,台头西瓜脆又甜,您快给说说这西瓜哪好……”台上,葫芦相声社正在表演为台头西瓜节改编的相声。此外,天津师范大学的师生们也组团带来精彩的歌舞表演。

“西瓜节挺哏儿!以后端午放假还来台头镇玩儿。”左手西瓜、右手烤串,游客王文红一家从河北省来玩,聊起台头西瓜的味道,她形容,“不光甜,主要有西瓜味,跟小时候吃的一样。”

相较往年,今年的台头西瓜节更突出“西瓜小镇”的元素。走进村子,6米高的西瓜公仔、热闹的

西瓜“打卡”,还有吃瓜达人、西瓜套圈等可玩可逛的好地方以及各式各样的特色文创产品。

“西瓜小镇”名气逐渐打响,今年的西瓜节,台头镇通过招商,引入天津乾云农业科技有限公司开展策划组织,让西瓜节成为更契合年轻人潮玩品位的乡村节日。

西瓜节现场设置了直播专区,主播带货台头西瓜。今年台头镇开设“村潮青年”直播间,在瓜棚里给大家普及台头西瓜的“甜蜜”窍门。有了助农直播,采摘人数比去年增长近两成。

台头西瓜文化旅游节期间,将接连举办“夏日西瓜音乐会”“瓜田里藏着一个童话”儿童节乐园等精彩活动。西瓜甜、乡村美,逛“村集”、看“村晚”、品“村味”、住“村居”,拉满了游客体验感。

记者 潘立峰 摄

昨日,台头西瓜文化旅游节暨夏季“村晚”展演活动在静海区台头镇北二堡村开幕。

记者 潘立峰 摄

5月31日晚,在静海区台头镇北二堡村,“瓜田奇遇 清凉之旅”第十一届台头西瓜文化旅游节暨

## 我市举办第三届“津台童心连两岸 中华文化我传承”活动

本报讯(记者 王睿)“六一”国际儿童节到来之际,第三届“津台童心连两岸 中华文化我传承”活动日前在河东区文化馆举行。此次活动由市台办主办,河东区台办、河东区文旅局、河东区教育局协办,市台胞服务中心承办,为津台两地儿童交流互动、传承中华文化搭建了重要平台。

据了解,本届活动影响力显著提升,吸引了更多在津台籍少年儿童踊跃参与,获得更多台生学校与家长支持,以更丰富的艺术形式呈现。活动共征集到77件参展作品,其中书画及摄影作品50幅,文艺类作品27个。

活动现场氛围热烈,在书画及摄影展区,孩子们绘山河壮丽、展文化魅力、抒同胞深情。文艺演出精彩纷呈,小台胞与河东区中小学生同台献艺,大合唱《明天会更好》饱含对祖国统一的美好憧憬,引发全场强烈共鸣。

## 地铁6号线南翠屏站 “童趣”主题车站今日亮相

本报讯(记者 胡萌伟)为迎接“六一”国际儿童节,天津轨道交通集团对地铁6号线南翠屏站进行全面升级改造,精心打造为“童趣”主题车站。今日,该车站正式与公众见面,为少年儿童构建起丰富立体的轨道交通幸福出行空间。

走进南翠屏站,扑面而来的是浓郁的童趣氛围。在视觉设计上,车站紧扣“在成长的时光中遇见美好”主题,将老年、青年、青少年、儿童等不同年龄段的人物形象,与向阳生长的植物、灵动飞舞的昆虫等元素巧妙融合,同时搭配温暖励志的语句,生动展现出人生不同阶段的成长历程。

在听觉体验方面,天津地铁首个“童声天团”也在该站正式亮相。“童声播报”替代了传统广播,让人倍感温暖。此外,乘客只要用手指轻触通道墙边的花朵盒子,便能聆听孩子们录制的经典诗句。这些充满巧思的设计,让车站成为儿童“摸得到、读得懂、能互动”的趣味空间。

为保障亲子出行安全,南翠屏站还试点推出了“环环相扣”爱心手环。有需求的乘客可在手环上标注孩子姓名与家长联系方式,一旦发生儿童与家长走散的情况,地铁工作人员可通过手环信息快速联系家长。

## 法援护苗守成长

## 津门法治暖童心

本报讯(记者 张清)记者从市司法局获悉,为守护未成年人健康成长,营造良好法治环境,市司法局扎实推进“法援护苗”专项行动。近一年来,全市共办理未成年人法律援助案件1196件,1162名未成年人获得援助,以全流程优化、全方位覆盖的服务,为未成年人健康成长保驾护航。

“天津市不断完善服务网络,将未成年人列为公共法律服务重点对象,借助覆盖城乡的公共法律服务实体、热线、网络平台,为未成年人提供全天候、全地域的优质高效服务。”市司法局有关负责人介绍,在实现全市四级公共法律服务中心、站点全覆盖的

基础上,各级法律援助中心增设了20个未成年人法律援助工作室,依托共青团、特殊教育学校等增设15个法律援助工作站,让法律服务触角延伸到更多角落。

与此同时,12348热线也开通了未成年人专席,通过“热线联盟”机制,与青少年12355、心理咨询12356等12条热线实现“一键转接、互通互转”,确保未成年人能及时获得专业帮助。未来,市司法局还将持续深化“法援护苗”专项行动,不断创新服务方式,提升服务质量,为未成年人撑起更加坚实的法治保护伞,让法治阳光温暖每一位未成年人的成长之路。

## 童心筑梦 家风传承

在2025年“六一”国际儿童节来临之际,中铁二十三局电务公司于近日举办“童心筑梦 家风传承”为主题的圆梦“微心愿”、亲子阅读和家风分享活动,为孩子们送上别样节日祝福。活动为20名困难职工家庭、患病儿童送上书包、文具等“微心愿”礼物;25组家庭参与亲子阅读、荐书活动,在书香中增进亲子情感。此次活动创新融合物质关怀与精神滋养,以阅读和家风建设传播美德种子,推动家庭文明建设与儿童关爱行动深度融合。

文 池冬梅 图 刘帅

## 粽香传情暖征程 浓情端午共安康

5月28日,驻津央企中国铁建大桥局所属二公司总部组织开展端午节主题活动。

本次活动设置“钓粽寻香”“投壶纳福”等丰富多彩的传统民俗,让职工们在欢乐祥和的氛围中感受传统文化的独特魅力,进一步增强团队凝聚力、向心力。

通讯员 郭倩 刘刚刚



## 花开宝地满目新

### ——宝坻区荣获全国文明城区称号

■ 记者 杜洋洋

九河下梢,潮白韵流;京东宝地,文脉绵长。如今漫步宝坻区,目之所及皆是文明景象:公园道路旁绿树繁花,大街小巷、社区院落整洁干净,公共场所里人们谈吐文雅、举止文明,处处散发着文明和谐的气息。

近年来,宝坻区把创建全国文明城区作为提升城市品位、推动经济高质量发展的民心工程,举全区之力、集全民之智,锚定“首创首成”目标,走出一条独具特色的文明创建之路,获得第七届全国文明城区殊荣。

宝坻区创文成功的核心密码,在于以“绣花功夫”精耕细作,构建起“高位推动、全民参与、常态长效”的治理体系,充分彰显“共建为民”理念。基层党组织充分发挥战斗堡垒作用,党员干部冲锋在前。社区书记化身“行走的创文手册”,通过“网格化包保”“楼栋长责任制”落实文明要求。86家机关党员干部参与交通劝导,超1000名干部群众参加“靓城行动”,超10万人次干部入户宣传,群众知晓率、参与率、满意度不断提高。宝坻区还通过“居民夜谈会”等方式解决难题,探索“居民自治+社会共建”模式,让文明之风传递,市民自觉践行文明公约,汇聚起强大的创文正能量。

“以前进城得转好几趟车,现在出门就能坐公交,村里环境也越来越美,住得越来越舒心。”“过去想散步得走老远,现在在家门口就有公园!”城乡居民的话语,道出了对环境变化的由衷认可。秉持“创建为民、创建靠民”理念,宝坻区聚焦民生痛点,精绘城市治理“工笔画”。安居环境实现质的飞跃,短短几年完成73个城中村的搬迁,建成48个还迁小区,3.7万余户10万群众开启新生活;36个老旧小区同步改造,提升群众生活质量。城乡面貌焕然一新,新建提升42条乡村公路,“村村通”客车覆盖率达

100%;开展农村人居环境整治,实施市容环境整治,翻修35条主次干道和背街小巷,新增近万个停车位,建成5大主题公园及12个口袋公园,城乡居民“推窗见绿、出门游园”。文明风尚日益浓厚,以“争做文明有礼天津人”为契机,发布文明养犬通告,开展电动车不上楼活动;评选各级先进典型,开展主题活动;打造“善育未来”品牌,通过“小手拉大手”,努力实现“教育一个学生、带动一个家庭、影响一个社区、文明整个社会”的目标。

宝坻区以“人民满意”为标准,加强民生建设,让创文成果惠及百姓。民生福祉不断增进,就业服务精准,年增2.4万个岗位,农村劳动力转移就业1万多人;教育经费增长,新建、改扩建26所中小学和幼儿园;建成殡仪服务中心,引入养老服务点,成为国家级养老服务试点;公共体育场所免费开放,设施全覆盖,2500多名指导员活跃城乡。文化惠民丰富多彩,“文艺进社区”等演出受热捧;品牌文化活动多样,公共文化设施完善,建成多个文化场馆,开展各类公益活动,丰富群众精神生活。文旅融合释放活力,发挥生态和文化优势,打造文旅品牌,推出特色项目,建设特色小镇,实现农商文体旅融合,促进产业兴旺。

宝坻区大力选树培育好人好事,开展“身边道德模范和好人”“组宣团宣讲”“公益组织涌现”“设立基金帮扶困难群体”“传递好人有好报”等活动。志愿服务蓬勃发展,建成新时代文明实践中心、所、站,形成“五心”模式和三级服务网络,培育20余个社会志愿服务组织,15.95万人注册志愿者,年开展1.3万余场活动,服务8万余人次。传承和美家风,打造教育基地和展示阵地,推行“家家户户亮家风”,开展评选和宣传活动,以好家风支撑起社会好风气。

文明无止境,创建不停步。宝坻区锚定深化全国文明城区创建工作,把创建成果转化为长效发展动能,让文明之花持久绽放。

## 我市开展2025年汛前应急通信保障演练 筑牢汛期应急通信“生命线”

本报讯(记者 王睿)近日,市应急管理局组织市消防救援总队、市通信管理局、市国防动员办公室等相关单位开展2025年汛前应急通信保障演练,旨在做好汛期应急通信保障,提升我市“三断”(断电、断路、断网)等极端条件下应急通信保障实战效能,筑牢汛期应急通信“生命线”。

此次演练配备了大中型无人机、通信指挥车、卫星便携站、电力车、公网背包站等装备130余台(套),共派出参演人员60余人,中国移动、中国联通、中国电信、中国铁塔等运营商机动通信队伍协同支持,多维度检验“三断”极端场景下的应急通信保障能力。

演练结合“三断”条件下应急通信保障需求,模拟蓟州区下营镇出现“三断”情况,设有应急预案响应、视频会商

研判、融合通信应用、前突侦察处置、无人机平台应用、公网通信恢复等多个科目。在现场,各参演单位响应及时、分工明确、操作熟练、配合默契,并且在演练结束后展示通信车辆器材,介绍无人机、卫星便携站、通信车等设备的类型和功能。

市应急管理局有关负责人表示,此次演

练检验了“三断”条件下应急通信保障机制,以及卫星电话、大中型无人机、视频调度系统、卫星便携站等各类应急通信装备的性能,达到了以演促练、以练促战的目的,进一步强化了重点风险区乡村灾情报送能力,同时有效提升力量、跨单位联动处置、装备运维、人装协同的能力。记者了解到,各参演单

位还将持续完善“平战结合、专常兼备”的应急通信保障体系,优化协调联动机制,做好应急通信装备日常管理和使用培训。

## 天津市品牌展会推介会召开

## 8个项目获评2024年度天津市品牌展会

本报讯(记者 马晓冬)5月30日,天津市商业联合会、天津市消费流通促进会、天津市会展行业协会联合举办天津市品牌展会推介会,会上公布了获评2024年度天津市品牌展会的8个项目和获评2024年度天津市展会潜力之星的两个项目。

据了解,《天津市促进会展业发展条例》第十八条明确规定,市会展工作部门应当建立品牌展会评价制度,对会展活动进行评价和支持。去年年底,市商务局(市会展工作局)委托天津市会展行业协会开展了2024年度品牌展会评选工作,最终,2024春季·碧海钓具产业博览会、中国(天津)国际装备制造业博览会等8个项目获评品牌展会,中国(天津)国际家居博览

会、第二届趣宠会暨2024天津国际宠物产业博览会两个项目获评潜力之星展会。

天津市会展行业协会会长刘东水介绍,依据“品牌影响力、产业带动力、创新引领力”三大核心标准,从展会规模、参展企业质量、行业口碑、技术创新等多个维度对申报展会进行评估,最终获评的10个展会涉及高端制造、商贸流通等多个领域。

市商务局会展促进处四级调研员卢振宇表示,此次为我市首次开展品牌展会评定工作,目的是挖掘一批天津会展行业的名片,彰显其独特的影响力、号召力和吸引力,同时,为在津会展企业树立学习典范,

激励企业不断提升办展水平,推动天津会展产业整体迈向更高质量发展的新台阶,助力我市打造“北方会展之都”。

## 节日我在岗 施工不打烊

端午期间,由驻津央企中国铁建大桥局承建的深圳地铁27号线长岭陂站施工现场一片繁忙,建设者坚守岗位,有序推进工程建设。

项目建成后,将打通南山大学城与深圳北站的轨道交通廊道,强化跨区通勤效率,助力构建大湾区“一小时生活